省级航天特色学校

花落平湖

育大会开幕式上,浙江省航空航天学会授予全省

14所学校"浙江省航空航天特色学校"荣誉称号,

以材料考核、实地考察,报请中国航空学会审核

等考评方式,最终从全省各地申报学校中遴选出

历史可追溯至1911年(清宣统三年)8月。学校以

"养航天情怀,育人生诗意"为办学理念,走出了

一条以航天特色引领学校高质量发展的特色育

人路,培养出一批批"仰望星空、脚踏实地"的新

导员、"中国民间航天科普教育第一人"姚爱英老 师的引领下,学校深入开展航天特色教育活动, 一方面开设了《航天专家讲科星》《致敬航天人: 科学家的成长故事》等校本课程;另一方面学校 还邀请北京航天专家多番莅临,给农村的孩子们 带来一场又一场精彩讲座。这里的学生代表还 全程参与"天宫课堂"、2023北京航天科技夏令营 等航天特色活动,在亲身参与和实践中深植航空

激活乡村振兴"芯"动能

每亩542.25公斤的浙江农业之最纪录。

其背后,种子起到了关键作用。

的又一曲丰收之歌。

个推介品种

发展步入了快车道。

平湖不断做强农

业发展"芯片",培

业高质量发展。

育和发展农业新质生产力,推动农 育和发展农业新

近日,钟埭街道得稻家庭农场经浙江农业之 最委员会办公室专家组现场测产验收,测得百亩 方平均亩产551.16公斤, 打破2022年由其创造的

时隔2年,平湖小麦亩产再破"浙江之最"纪

良种孕育希望,种业是农业的"芯片"。作为 浙江省的产粮大县,这些年来,平湖把良种培育 作为积极扛起稳粮增产的责任担当,通过在市内 外建立良种繁育基地,提升良种繁育能力,特别 是在海南陵水繁种基地进行新品种的试种、扩繁 等工作,筛选出适宜地区种植的新品种,全力保 障优质稻米品种迭代供应,为粮食稳产高产提供 了坚实基础。此次得稻农场种植的"浙华1号"小 麦,亩产再破"浙江之最"纪录,是平湖以真金白 银的惠农种业政策,为粮食高产高效兜底而唱响

在平湖,创造"奇迹"的,不只是粮食作物。 去年年底,平湖市天露西瓜研究所研制的"天露

小黄",以43.85公斤的产量刷新全省小型西瓜单

株产量纪录,登上了2023年度"浙江农业之最"

就在不久前,天露2号西瓜又成功入选2024"种在 浙里 创芯未来"浙江瓜菜新品种大会推介品 种。这也是平湖在浙江种业博览会获得的第四

一粒种子可以改变一个世界,一项技术能够

以平湖西瓜产业为例。多年来,平湖从一颗

创造一个奇迹。做强农业"芯片",不仅是保障粮 食安全的根本,更是提高农业竞争力,加快农业

小种子出发,开展马铃瓜的提纯复壮工作,特别

是这几年通过成立西瓜研究院,建立育种及展示

中心,不断加大本土西瓜品种培育力度,加强与

国内农业大专院校、科研院所的科技合作和部门

协作,使平湖西瓜拥有了自己的"种子芯片"。而

随着西瓜振兴计划的深入实施,平湖西瓜已自主

培育出了马玲系列、天露系列等10余种高品质西

瓜品种,多次荣获省十大优秀西甜瓜品种、种业

博览会西瓜推介品种等。平湖马铃瓜、平湖天露

西瓜还获得全国名特优新农产品证书,西瓜产业

筑牢种业根基。有了"好种子"才有"好收成"。期待

乡村振兴,产业必振兴。产业振兴,必须用"芯"

农村现代化,全面推进乡村振兴的需要

在这里,"探索星辰"的氛围浓厚。在校外辅

本报讯 近日,在第八届全国青少年无人机 大赛(浙江省赛)暨2024浙江省航空航天科普教

本次评选经各校自主申报,省航空航天学会

平湖市黄姑实验学校是一所百年老校,办学

■记者 钱澄蓉 通讯员 徐冰艳

平湖市黄姑实验学校荣列其中。

若干航空航天特色学校。

■谢付良

■记 者 倪雨伦 通讯员 王勤聪

本报讯 昨天是第53个世 界环境日,也是我国第10个环境 日。昨天下午,嘉兴市2024年 "六五"环境日纪念活动在我市 曹桥街道马厩村举行。会上我 市收获满满,曹桥街道"碳为观 智·桨领风华"风景线打造生态 旅游新样板获评2024年嘉兴市 "绿水青山就是金山银山"实践 创新十佳典型案例,曹桥街道赛

艇小镇获评第二批"嘉禾秀水"

共富亲水点,平湖市生态环境科

普宣教中心、徐家埭棒球村、金 溉、优化施肥措施与轮作模式等 稼园等被纳入首批"金嘉平"生 态文明实践"双好"路线……

如今的平湖,生态美可感可 及。走进曹桥街道"碳为观智· 水人家,十里稻花飘香的风景吸 引人,这里的一条路、一盏灯、一 块田、一间厨房、一个小公园,都 民最有发言权。"村里的环境越 蕴含着低碳理念。村民们的厨 房是集成化的"全电厨房",不排 放任何废气,同时屋顶上配备太 阳能光伏发电设施,低碳理念渗 透进了村民生活的方方面面。 低碳田园内,水稻种植区节水灌

低碳种植技术被采用,稻田温室 气体排放强度大大降低。马厩 村更是建起了国内首个乡村低 碳科普馆,全线落地光伏一体、 桨领风华"风景线,除了小桥流 阳光发电等技术,为乡村低碳生 观。生态环境带来的幸福感,居 来越好了,变成了一个'网红 村',很多人来这里旅游,还有不 少村民在村里找到了工作岗位, 真正实现了安居乐业。"马厩村 村民金秀平说。

2023年,我市空气质量综合

指数、PM2.5平均浓度、空气质量 优良率均位列嘉兴第一;全市行政 交接断面水质考核荣获优秀,13个 市控以上断面平均水质Ⅲ类水比 例为100%,水源地水质达标率 100%;生态修复工程不断推进。 这一项项实打实的数据是我市在 生态环境治理工作的最好印证。

除了提质升级环境质量"硬 件",我市还把保护生态环境的理 念贯穿工作的全过程,全力推动 生态环境"软件"提升。这几天, 形式多样的科普宣教活动在城 乡展开。在新埭镇,工作人员和 环保志愿者走上街头,通过低碳

知识宣讲、美丽平湖建设倡议 垃圾分类小游戏等活动,吸引往 来居民参与,倡导辖区居民积极 践行绿色生活方式;在林埭镇, 志愿者带领孩子们开展了"节能 低碳 你我同行"世界环境日主 题绘画活动,潜移默化地培养了 孩子们低碳生活的意识。

**蒸興0**紀 平湖版

生态环境保护是一场持久 战。今年,我市围绕创新攻坚主 题主线,锚定提升生态环境质 量、提升老百姓获得感的双提升 目标,持续打响环境保卫战,努 力开创人与自然和谐共生的崭 新局面。

花样市集 乐享服务

昨天,钟埭街道福臻社区举行有福共富集市活动。该社区党委以党建为引领,统筹辖区党建资源,号召辖区内 的"红色合伙人"一起开展中医问诊、非遗体验等服务。

■摄影 王 强 陈明远 张其良

变"富余劳动力"为"富裕新动力"

## 当湖"东湖阿嫂""云"上创富

■记 者 倪雨伦 通讯员 叶タタ

本报讯 "酸菜都是我们自 时,记者刚走进当湖街道东湖社 区党群服务中心,几位阿嫂热闹 的"吆喝声"已经传来。循声而 去,五位阿嫂面前放着一部手 机,正在直播,大家一边忙着包

饺子、装盒,一边和屏幕前的观

众互动,积极回应着大家的提

问,就像朋友之间日常聊天一

样,氛围轻松而又温馨。

由于售卖的份数超出了预 巧。""我们喜欢吃干捞的,你们 直播共卖出饺子70份,粘豆包和 喜欢怎么吃?"……昨天上午10 肉包38份,总数超过了100份,这 这场直播还意犹未尽。 也是属于阿嫂们的新纪录。

日前,当湖街道东湖社区创 新打造了"东湖阿嫂共富直播 间",首场直播就迎来了"开门 红",仅40分钟就有近千人次观 看,点赞量超过3000,50份水饺 被抢购一空。昨天上午,东湖阿

湖阿嫂也做足了准备。"我们早 北方,后来在社区的帮助下,她 期,阿嫂们只能提前下播,整场直 上六点就去菜场采购了,所有的 找到了这群志同道合的老姐妹, 播只持续了半个多小时,但战绩 食材都保证新鲜。""饺子皮现 日子越过越开心。 己腌的,腌酸菜也需要点小技 却不小。据后台数据显示,当天 擀,这样吃起来才劲道。"热情的 东湖阿嫂们你一言我-

> "太高兴啦!没想到我们这 群老太太也能上直播,还有这么 多人买我们的饺子。""东湖阿 嫂"孟庆凤感慨道,这是她来到 平湖的第六年,她是一名北方 人,由于孩子在平湖工作,她也 跟着来到了这里。刚来的时候 嫂们再次开启直播,展现了她们 由于饮食习惯和气候差异较大, 动,学习平湖方言、结交新朋友、 出了一条特色的共富新路径。

据了解,东湖社区作为我市 百个创建成功的未来社区,共有 常住人口18000余人。社区通过 充分调研,了解到辖区内有一个 来自东北的"随迁老人"群体,她 们当中有老党员、老教师、老干 部等,因子女事业发展需要,她 们像候鸟一样,远离故土,来到 平湖。在融入当地风土人情的 过程中,她们积极参加社区活

的实力。为了做好这次直播,东 再加上没有朋友,她一度想回到 学习新事物,扩大了自己的晚年 "朋友圈"

面对这群老年人"闲不住" 的热情劲儿,东湖社区积极探索 "老有所为"新模式。通过挖掘, 社区发现随辻老人大多都有 手绝活,那就是制作东北特色手 擀水饺。今年年初,东湖社区开 始着手打造"东湖阿嫂"共富工 坊,并推出"东湖阿嫂"手擀鲜饺 项目,项目一经推出就收到了大 量好评,于是她们又开始探索直 播等新模式,把社区里的"富余 劳动力"变成"富裕新动力",走

## 水下"造林"赋能绿色生态

## ■见习记者 陶佳敏

【"新"面孔】王丰毅,广陈镇 沐璟生态科技有限公司总经 理、华东师范大学生态学专业博 士。从生态修复到生态农业, 他用科技点亮了绿色生态,不 断赋予绿色生态新力量,打造 "水下森林",成为生态创新的 引领者。

【"新"力量】来到沐璟生态 科技有限公司,映入眼帘的便 是一片让人心旷神怡的智农生 态水湾,走在栈桥上,一眼望去 清澈见底的池塘,距离水面2米 左右,茂密生长的苦草,如同一 片"水下森林",随着小鲤鱼顽 物的挂膜作用,进一步净化水 5种沉水植物进行扩繁。以苦

皮地摆动尾巴,水面泛起一圈 圈波纹,充满着生机活力。这 道污染的土地,如今焕发出勃 在基材上,虽然我们肉眼只能

范园的呢?"我们靠的就是这片 水下森林。"王丰毅说。原来, 眼前的"水下森林"就是王丰毅 及其团队,根据项目所设定的 沉水植物与"生态界面"新型材 料进行融合的产品。其中,"生 态界面"其实是由大部分植物 纤维和改性纤维构成,具有独 特的配比和制作工艺,能够吸 附水中的污染物,并通过微生

程。而苦草则在投放进水塘约 形成一个小生态系统,发挥着 净化水质的作用。在投放过程 中,利用"生态界面"技术,无需 抽水即可完成沉水植物的种 植,大大提高了水下森林建设 的效率与成效。

'目前,我们培育的水生植 物资源有10多种,研究人员根 据植株品种的不同性状,挑选约

质,开启水体的自我修复过 草、金鱼藻、轮叶黑藻为主,该类 植株易存活、耐污染、耐低光照, 片从前因不合理养殖而导致河 2周的时间,就可以牢牢地生长 生长速度相对缓慢,可以减轻用 户后期的水生态环境维护压 看到植株和基材,但在融合过 力。"王丰毅说。据了解,这些选 如何打造出这片生态湾示 程中,基材上的微生物就已经 育出来的品种,连带着"生态界 在植株根系上进行生长繁殖, 面"一起搬迁的融合产品,只需 2至3天就能投入使用,并在水 生态修复工程中,构成健康的自 我生态系统,提高河道、池塘、农 田等地的水质情况。

> 王丰毅的创新不止于此。 他还是一个对农业充满热情的 科技人。他将目光投向了海水 稻的种植上,在独山港28公里的 海岸线边,他带领团队试种了多 个耐盐度的海水稻品种。这些

海水稻不仅抗病性强,而且在整 个生长过程中,采用了生态修复 型种植技术,既可以不使用化学 农药,还构建了生态共生农业系

推进生态修复事业,创造共 同富裕,一直是王丰毅的梦想。 "未来,我们将继续利用智慧和 汗水,书写生态科技的新篇章。 将我们的创新成果,为乡村振兴 贡献力量,为全球生态修复提供 宝贵的经验和技术。"王丰毅满 怀信心地说。





近日,市公安局曹桥派出所组织民警到企业 开展反诈宣传,帮助企业员工增强识诈反诈意 识,牢牢守住自己的"钱袋子"。

讲文明 树新风 公益广告

■摄影 周 孝

爱国卫生人人参与 美好环境 家家受益 社会主义核心公价值观之 富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善